
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 27 

 
Del 08/05/2020 

OGGETTO: Mozione - Parchi da gioco ed aree verdi. Firmatario Consigliere 

Comunale Oliva Alessandro. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno 8 del mese di Maggio, alle ore 18:57 in Milazzo, in videoconferenza, 

su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 07/05/2020 prot. 

N.27378, notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria 

di prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 
 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P  

ABBAGNATO Paola  X FOTI Antonio X  OLIVA Alessandro X  

ALESCI Francesco X  ITALIANO Antonino X  PIRAINO Rosario X  

ANDALORO Alessio  X MAGISTRI Simone  X PULIAFITO Luigi  X 

BAGLI Massimo  X MAGLIARDITI Maria X  QUATTROCCHI Stefania X  

CAPONE Maurizio X  MAIMONE Martina  X RIZZO Francesco  X 

COCUZZA Valentina  X MAISANO Damiano  X RUSSO Francesco  X  

COPPOLINO Franco Mario X  MANNA Carmela  X RUSSO Lydia X  

DE GAETANO Francesco  X MIDILI Giuseppe X  SARAO' Santi Michele  X  

DI BELLA Giovanni  X NANI' Gaetano X  SINDONI Mario Francesco X  

FORMICA Pietro Tindaro X  NASTASI Gioacchino Franco  X SPINELLI Fabrizio   X 

 

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 14 

 
 

Partecipa il Vice Segretario Generale: Dott. Michele BUCOLO. 

Assume la presidenza il Vice Presidente Sig. Maurizio CAPONE. 

La seduta è pubblica. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

VISTO il Decreto Legge 17 marzo n. 18 recante “Misure di potenziamento del Servizio sanitario 

nazionale e di sostegno economico per famiglie, lavoratori e imprese connesse all’emergenza 
epidemiologica da COVID-19.”; 
 

ATTESO che l’articolo 73 del succitato decreto legge detta misure di semplificazione in materia di 

organi collegiali prevedendo, al comma 1, che “1. Al fine di contrastare e contenere la diffusione del 

virus COVID-19 e fino alla data di cessazione dello stato di emergenza deliberato dal Consiglio dei 

ministri il 31 gennaio 2020, i consigli dei comuni, delle province e delle città metropolitane e le giunte 

comunali, che non abbiano regolamentato modalità di svolgimento delle sedute in videoconferenza, 

possono riunirsi secondo tali modalità, nel rispetto di criteri di trasparenza e tracciabilità previamente 

fissati dal presidente del consiglio, ove previsto, o dal sindaco, purché siano individuati sistemi che 

consentano di identificare con certezza i partecipanti, sia assicurata la regolarità dello svolgimento 

delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle funzioni di cui all’articolo 97 del decreto 

legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo le 

modalità individuate da ciascun ente.”; 
 

ATTESO INOLTRE che i vigenti regolamenti comunali non disciplinano lo svolgimento delle 

sedute di Giunta e Consiglio in videoconferenza e che nelle more della definizione di tali criteri la 

seduta di Consiglio  in data odierna si è svolta in videoconferenza; 

 

SI DA’ ATTO che la seduta  si è svolta in videoconferenza mediante l’ausilio dello strumento 

informatico CISCO Webex Meetings secondo criteri di trasparenza e tracciabilità, mentre 

l’identificazione dei partecipanti, la loro dichiarazione di voto e il regolare svolgimento della seduta 

è stato attestato dal Segretario Generale nello svolgimento delle sue funzioni di cui all’articolo 97 del 

D.Lgs 267/2000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Consiglio Comunale del 08/05/2020 

 
 

 
Pag. 3 

 

INTERVENTI 

 
Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in 

videoconferenza è sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la 

seduta. 

 

Alle ore 19:00 si connette alla videoconferenza il Consigliere De Gaetano. Presenti 

17. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Midili, il quale intende soffermarsi su due argomenti 
di fondamentale importanza: il primo riguarda il sovraffollamento delle bare nella 

sala mortuaria del cimitero (22 in totale) e critica l’amministrazione in quanto 
ad oggi non ha ancora sbloccato determinate situazioni per l’ampliamento delle 
celle vista anche l’assenza di un Piano Regolatore Generale del cimitero; il 
secondo punto concerne invece l’ipotetica destinazione degli uffici dell’Area 
Marina Protetta a Villa Vaccarino. Ritiene che lo spazio a disposizione a Villa 

Vaccarino sia abnorme per ospitare i pochi soggetti che vi debbono lavorare. 

Sostiene che l’amministrazione si debba adoperare per individuare un altro sito 
per ospitare gli uffici dell’Area Marina Protetta anche in considerazione del 
fatto che ai tempi della Pretura lo Stato pagava 120.000,00 euro l’anno di canone 
figurativo. 

Critica l’Assessore Presti che ha concesso degli spazi all’interno del Monastero 
delle Benedettine senza avere materialmente a disposizione il bene neppure in 

concessione. 

 

Alle ore 19:02 si connette alla videoconferenza il Consigliere Rizzo. Presenti 

18. 

 

Alle ore 19:10 si connette alla videoconferenza il Consigliere Bagli. Presenti 

19. 

 

Anche il Consigliere Foti interviene in via preliminare alla trattazione dei punti 

iscritti all’O.d.g. ed in particolare si sofferma su alcuni punti: il primo 
concerne la questione relativa al ritrovamento di mascherine e guanti gettati di 

fronte ai supermercati, invita l’Assessore all’Ambiente all’installazione di 
cestini getta rifiuti in prossimità di tali esercizi; il secondo riguarda invece 

il mancato recepimento dell’Agenda Urbana da parte dell’amministrazione, visto 
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anche l’articolo pubblicato oggi sulla GAZZETTA DEL SUD; il terzo è un invito 
all’Assessore Presti a prendere iniziativa e a progettare, così come hanno già 
fatto molti altri Comuni viciniori, in merito cosiddetto “Maggio dei Libri 2020”.  
Infine il Consigliere Foti si sofferma in merito all’isola pedonale in città e 
ritiene sia opportuno approfondire meglio l’argomento. 
 

Alle ore 19:15 si disconnette dalla videoconferenza il Consigliere Formica. 

Presenti 18. 

 

Il Presidente condivide l’ultimo punto espresso dal Consigliere Foti ritenendo 
che sia opportuno indire un Consiglio Comunale per approfondire meglio la 

questione. 

 

Prende la parola il Consigliere Nanì, il quale, criticando l’assenza in 
videoconferenza dell’amministrazione, porta a conoscenza del civico consesso che 
in data odierna ha potuto assistere ad un vero e proprio caos verificatosi al 

porto di Milazzo alle ore 14:00 all’imbarcadero degli aliscafi per le Isole Eolie 
a seguito di un controllo delle Forze dell’Ordine che verificavano gli spostamenti 
di una quindicina di persone. 

Ritiene che in previsione dell’arrivo dell’estate l’imbarcadero degli aliscafi 
potrebbe diventare un punto nevralgico della città, pertanto invita 

l’amministrazione a contattare le compagnie di navigazione unitamente ai Sindaci 
delle Isole Eolie e alle Forze dell’Ordine per creare una piattaforma di pre-
autorizzazione alla navigazione dei passeggeri. 

Coglie l’occasione per criticare l’operato del Sindaco, specificando che anche 
quando faceva parte del suo gruppo gli ha sempre contestato il mancato 

coinvolgimento dell’opposizione del Consiglio Comunale. 
Rammenta di essere stato l’unico soggetto ad inizio legislatura ad avere avanzato 
richiesta di lasciare le vice presidenze di tutte le Commissioni Consiliari 

all’opposizione. 
Critica le riviste online e non che ruotano accanto al Sindaco Formica e chiede 

loro un atto di onestà e di evitare di fare i puri di animo accusando altre testate 

giornalistiche. 

Tornando invece alla mozione di sfiducia presentata tempo fa da alcuni Consiglieri 

Comunali, giustifica il proprio voto contrario specificando che in quel periodo 

non erano ancora stati predisposti i bilanci, pertanto non riteneva corretto 

“mandare a casa” un Sindaco che non aveva ancora avuto modo di operare. 
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Col passare del tempo invece - aggiunge il Consigliere Nanì - si è reso conto che, 

visto il concetto negativo recepito dai cittadini, sarebbe stato opportuno 

azzerare la Giunta, idea non condivisa dal Sindaco, motivo che l’ha spinto ad 
abbandonare il gruppo che appoggia l’amministrazione. 
Si mostra favorevole alla creazione di un isola pedonale in città anche per 

favorire i commercianti del centro cittadino a condizione che siano degli spazi 

appositamente studiati e non come quelli creati nel passato. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi preliminari, introduce il punto 

n.15 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Mozione - Parchi da gioco ed aree 
verdi. Firmatario Consigliere Comunale Oliva Alessandro”. 
 

Prende la parola il Consigliere Oliva, il quale dà lettura integrale della mozione 

che viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 

A termine della lettura il Consigliere Oliva dà atto che la mozione è stata 

depositata in data 3 Febbraio 2020 e specifica che le aree verdi della città sono 

completamente abbandonate in particolar modo quelle del Capo di Milazzo ma più in 

generale quelle dell’intera città. 
Evidenzia la totale assenza di qualsivoglia intervento in cinque anni da parte 

dell’amministrazione per tutelare quelle che sono le aree ludiche per le famiglie 
affinché le stesse possano portare i propri figli a giocare liberamente e senza 

pericoli. 

Ritiene molto utile l’iniziativa dell’adozione degli spazi verdi. 
 

Prende la parola il Consigliere Alesci, il quale anticipa il proprio voto 

favorevole alla mozione in oggetto ritenendo che i luoghi ludici e i luoghi a 

verde dove i figli dei cittadini milazzesi possono andare a trascorrere in maniera 

serena un po’ di tempo libero diventa una questione fondamentale per lo sviluppo 
sociale di una comunità. 

Evidenzia che nella città di Milazzo non solo vi sono pochissimi spazi attrezzati 

o meno, ma ciò che è messo a disposizione dei cittadini purtroppo non è neppure 

tenuto in condizioni idonee. 

Dà atto che in data odierna ha potuto constatare, portando a passeggio il proprio 

cagnolino, un qualcosa che l’ha lasciato davvero allibito e sconcertato. Infatti 
guardando all’interno di Villa Nastasi ha osservato che sono stati depositati per 
terra una quantità industriale di rami secchi e alberi che a suo tempo erano stati 

potati e le erbacce hanno ormai raggiunto un’altezza assolutamente inimmaginabile 
per un luogo del genere posizionato tra l’altro nel cuore della città. 
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Ritiene che l’amministrazione abbia l’obbligo di ripulire immediatamente tale 
scempio. 

Invita l’amministrazione a presentarsi in Consiglio Comunale per un confronto 
costruttivo sui punti come prevede la democrazia. 

Chiude l’intervento complimentandosi con il Consigliere Oliva per la mozione che 
ha presentato. 

 

Interviene il Consigliere Foti, il quale innanzitutto dichiara di condividere al 

100% la mozione in oggetto. 

Ritiene che nel corso di questi cinque anni poco sia stato attuato 

dall’amministrazione riguardo lo schema di regolamento per l’adozione del verde 
pubblico. Ritiene poteva essere fatto sicuramente di più specialmente con 

riferimento a Piazza Marconi, ma anche a Piazza San Papino e a Piazza Nastasi ma 

soprattutto ed in particolare con riferimento alla Giardineria Comunale che è un 

luogo dalle potenzialità straordinarie ma assolutamente non considerato. 

Sottolinea lo stato di degrado del centro cittadino ma anche della periferia della 

città. 

Si augura che l’atto d’indirizzo possa far riflettere l’amministrazione affinché 
restituisca un minimo di decoro alla città soprattutto in vista del cosiddetto 

turismo di prossimità. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla mozione. 

 

Prende la parola il Consigliere Nanì, il quale ritiene che la pulizia della città 

è la base di una comunità e ritiene che la città deve essere mantenuta pulita per 

il decoro di tutti. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla mozione e ritiene che un Consigliere non 

debba presentare un atto di indirizzo su un qualcosa che è da considerarsi 

quotidiano e basilare. 

Sostiene che sia indispensabile ripulire non solo il centro cittadino ma anche le 

zone periferiche. 

Evidenzia infine che l’unica parte della città che è stata ripulita è quella delle 
aiuole della Marina Garibaldi. 

 

Interviene il Consigliere Midili, per specificare che il Comune di Milazzo si è 

dotato di un regolamento per l’adozione del verde e non è vero che non sono state 
fatte delle adozioni anzi sono state fatte ma solo in determinate parti della 

città, in particolare sono stati affidati gli spazi verdi delle rotatorie che 

l’attualmente amministrazione ha sempre contestato. 
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Precisa che l’adozione dell’area verde non può essere affidata direttamente ad un 
soggetto senza una manifestazione d’interesse. 
A conclusione d’intervento dichiara di condividere la mozione e aggiunge che le 
aree a verde della città non dovrebbero mai essere abbandonate a sé stesse. Ritiene 

che le associazioni di volontariato, numerose in città, potrebbero intervenire 

per ripulire i parchi e le zone a verde. 

 

Interviene il Consigliere Saraò, il quale nel preannunciare il proprio voto 

favorevole alla mozione in oggetto, intende precisare che in periferia la 

situazione non è mai cambiata anche quando non vi era alcuna emergenza sanitaria. 

Ritiene che le aree a verde dovrebbero essere curate e affidate alle associazioni 

attraverso un bando pubblico. 

Rammenta al civico consesso di essere stato nel 2011 il proponente della redazione 

del regolamento per l’adozione delle aree a verde. 
 

Riprende la parola il Consigliere Oliva solo per ringraziare i Consiglieri che 

hanno già anticipato un voto favorevole alla mozione. 

Concorda quanto dichiarato dal Consigliere Nanì che sosteneva che tali mozioni 

non si dovrebbero proporre, ma tutto ciò la dice lunga su livello assistenziale e 

di servizi che offre l’amministrazione. 
Precisa che tutto in città è abbandonato special modo il Capo di Milazzo, 

Vaccarella, il Borgo nonché la zona di San Papino. 

A conclusione d’intervento ritiene indispensabile una radicale pulizia di queste 
zone in vista del periodo estivo e nella speranza dell’arrivo di numerosi turisti. 
 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, chiede al Segretario di seduta 

di richiamare l’appello nominale con contestuale dichiarazione di voto. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI VOTO 

    
ABBAGNATO Paola  X  

ALESCI Francesco X  FAV. 

ANDALORO Alessio  X  

BAGLI Massimo X  FAV. 

CAPONE Maurizio X  FAV. 

COCUZZA Valentina  X  

COPPOLINO Franco Mario X  FAV. 

DE GAETANO Francesco X  FAV. 

DI BELLA Giovanni  X  
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FORMICA Pietro Tindaro  X  

FOTI Antonio X  FAV. 

ITALIANO Antonino X  FAV. 

MAGISTRI Simone  X  

MAGLIARDITI Maria X  FAV. 

MAIMONE Martina  X  

MAISANO Damiano  X  

MANNA Carmela  X  

MIDILI Giuseppe X  FAV. 

NANI' Gaetano X  FAV. 

NASTASI Gioacchino Franco  X  

OLIVA Alessandro X  FAV. 

PIRAINO Rosario X  FAV. 

PULIAFITO Luigi  X  

QUATTROCCHI Stefania X  FAV. 

RIZZO Francesco X  FAV. 

RUSSO Francesco  X  

RUSSO Lydia X  FAV. 

SARAO’ Santi Michele X  FAV. 

SINDONI Mario Francesco  X  

SPINELLI Fabrizio  X  

 16 14  
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 16, 

CON 16 VOTI FAVOREVOLI UNANIMI 

 

D E L I B E R A 

 

di APPROVARE la mozione presentata dal Consigliere Oliva avente per 

oggetto: “Mozione - Parchi da gioco ed aree verdi. Firmatario Consigliere 
Comunale Oliva Alessandro” che viene allegata al presente verbale a farne 
parte integrante e sostanziale. 

 

 

 

 

 






